

茂名晚报讯 记者

潘宇丽 “美丽鳌头我的家，袂花江上歌悠扬，美丽鳌头我的家，粤曲声声入心房……”夜幕降临，歌声飘来，在茂南区鳌头镇飞马三村新圩自然村，袂花江东岸鳌头飞马桥头广场西南侧的河堤路上，绵延300米的飞马夜市开始热闹起来。柔和的氛围灯映照，江边清风徐来，各色美食小摊十里飘香，游戏摊前孩子们欢声笑语不断，热闹非凡，乡间的烟火气也在食客的推杯换盏间被点燃。



▲炭烧生蚝深受食客喜爱。



扫一扫 看视频



▲热闹夜市一角。茂名日报社全媒体记者吴昊 摄



▲逛夜市最开心的非小朋友莫属了。

鳌头飞马夜市：乡村小夜市点亮村民致富路

村民就近摆摊创业拉动乡村夜经济

“这边看起来，生蚝好吃又大件，错过终身遗憾……”“要不要来一杯超上头的飞马手打柠檬茶，没喝过都不算已打卡……”过了飞马桥到达飞马夜市，人耳便是摊主的热情吆喝声。蒜蓉生蚝、油炸小吃、烧烤、香豆腐、关东煮、深夜牛扒……寻常夜市有的美食在这里都能找到，物美价廉。手打柠檬茶更多，为在一众茶摊中彰显独特，摊主在广告牌上尽情发挥，“渣女茶摊，一口上瘾人间清醒”“得闲饮茶”“我在鳌头很想你”……让烟火中多了些文艺气息。

茂名晚报记者找到“摆出飞马夜市第一摊”的“95后”林金凤，她来自鳌头镇民庆村，去年买了房背上房贷，因此给柠檬茶小摊命名为“小负婆的摊”。“我之前在电白水东摆摊，后来发现家附近的飞马桥头广场人气挺好，7月中旬就过来这边摆摊了。”林金凤说，在这里摆摊生意很不错，8元一杯的柠檬

茶一晚能卖100多杯。她还拍了短视频发上网，引起更多的人关注，“我在这里摆了几天，就有其他人也跟过来摆摊了。”

据了解，飞马三村距离圩镇四五公里，周边村庄及圩镇常住人口不少，由于袂花江下游的东红桥正在重建，很多车绕道飞马桥过江，因此人流量很大。随着时间推移，飞马夜市越来越热闹，特色小吃、烧烤、志趣玩具、小型游乐设施、绘画、套圈、乡村KTV……附近许多村民纷纷支起小摊加入创业队伍，“渣女茶摊”摊主黄泳红来自袂花镇大溪村，她8月底过来飞马夜市摆摊，“中秋国庆假期这里人气爆棚，我一晚能卖120多杯柠檬茶，最近我舅母也在我旁边开了烧烤档。”糖水摊老板王建雄白天在鳌头圩忙自己的蛋糕店，晚上就和妻子一起在飞马夜市做副业，芋圆、西米、芒果、西瓜等20多种糖水料7元任选混搭，吸引了很多食客。

村委会引导摊贩规范有序经营

飞马三村村委员会主任郑国飞介绍，起初摊贩们都在飞马桥头广场摆摊，有人将小摊摆出一旁的公路，影响交通，这让飞马一、飞马二和飞马三3个行政村的村干部十分担忧。在当地政府和驻镇帮镇扶村工作队的支持下，村委会迅速行动对飞马夜市进行整改。8月26日晚，村干部将所有小摊引导到江边河堤路上，像划停车位一样在河堤上划出摊位，让每一个摊贩都有固定的摊位，目前仅剩几个摊位还未分出去。为了让夜市更显氛围，3个村委会集资给这条河堤路挂上灯带，放置音响循环播放歌曲《美丽鳌头我的家》，同时向摊贩们收取卫生费，聘请保洁公司清理河堤上的垃圾，人流多的时候每晚每个摊位收10元，人少的时候收5元。

“我们每晚都会在这里巡逻到凌晨1点多才回家，维护夜市秩序，给行人测体温等。”飞马三村支部书记郑光明介绍，为了更好地管理摊贩，他建了一个工作群，让摊贩加入“团体码”，经营美食

的摊主需要提供健康证，村干部也会不定时对食品进行溯源检查。“我们经常会在群里分享一些特色小吃配方，让摊主们参考学习，引导他们加入外卖平台，增加收益。”此外，村委会鼓励帮助村里的困难户到夜市摆摊，让他们自食其力缓解生活压力。

家门口多了个夜市，最开心的莫过于飞马村的村民。飞马三村的林婆婆说她经常出来夜市散步，偶尔花上3块钱在乡村KTV唱一首粤曲，一群老人时常聚在一起聊天唱歌，晚上10点过后KTV结束营业。村里的孩子们花上5元就可以在“捞鱼”小摊抓一晚小鱼小蟹，还能绘画、给陶艺品上色、套圈等。郑光明说，计划把飞马夜市打造成有特色的乡村夜市，规划出生活步行街，“飞马夜市带动了附近很多村民就近创业，我们都希望这个乡村夜市越办越好，给村民共同营造一个夜间娱乐的好去处。”

讲文明 树新风 公益广告

诚信为人之本
传递诚信 你我同行

